

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Nr. 194.

Luni, Marți 16 (28) Octomvre

1884.

Brașovă în 15 (27) Octomvre.

Este bine să urmărim pasă cu pasă enunțările ministrului-președinte Tisza cu privire la măsurile, ce are de cugetă a le lua pentru „salvarea intereselor păcii interioare din statul ungară.”

Pace este ați lozinca pretutindenă. De dragul păcii se fac armările cele mai grozave în toate statele, din iubire de pace se contractează mereu la împrumuturi și se cer nouă credite. Pentru susținerea păcii s'a introdusă mica stare de asediu în Prusia și se restrânge libertatea parlamentară în Germania, pentru draga pace s'a înăsprițit despotismul în Rusia; de ce se nu aducă și d-lu Tisza tributul său păcii, de ce se nu se jõe și el puțin de-a reacțiunea?

Vorbitorii opoșionali din dieta ungară și-au exprimat temerea, că decă spiritul reacționar se va înrădăcină în Ungaria, elu va pute omori libertatea de care se bucură ea ați. Tisza le răspunde însă suridându, că elu nu se gândesce la aceea ca să confisce libertatea în generală, ci are de gându a inaugura numai o campanie contra libertății în specială.

Oricâtu de absurdă s'ar păre acestă distincțiune într'unu stată ce se țice constituțională, ea rezultă din declararea, ce a făcutu ministrul-președinte Tisza la încheierea dezbaterii proiectului de adresă și pe care o credem destulă de importantă ca să-o lăsăm să urmeze aici. Ministrul țise:

„Domnii deputați (opoșionali) au vorbitu foarte multu de acele măsuri escepționale, ce le-am indicat nu de multu și despre eari face amintire și proiectul de adresă. Ei au descris lucrul astfel ca și când aceste măsuri ar avé de scopu o confiscare a libertății, în deosebi a libertății de pressă.”

„Onorata cameră va fi în pozițiunea de a se pronunța în modu meritoric în acestă cestiune, decă proiectu de lege respectivă va fi depus pe biroulu ei. Una însă pot să țicu și ați cu hotărare și acestă este, că restricțiunile, ce am de cugetă a le propune, le voi propune numai în contra năsuințelor periculoșe indicate de mine, nu însă în contra libertății în generală seu în contra libertății pressei!”

„Dér nici în acestă direcțiune nu voi propune măsuri durabile ci — cum se obicnuesce și în alte țeri libere (sic!) — numai măsuri provisorice, ce nu voru fi luate pe timpu îndelungat. Acestă pôte că va conturbă pe vr'unul seu pe altul în ocupațiunea sa de predilecțiune, dér despre o mărginire generală și permanentă a libertății nu pôte fi vorba.”

Fiecare, care cunõește împrejurările din Ungaria, va sci ce însemnă acestă suspendare specială și provisoră a libertății. Ne aducem aminte aici de cuvintele ce le-a exprimat Mocsary către corespondentul lui „Narodny Listy,” că ceea ce a vorbitu d-lu Tisza cu privire la agitațiunile naționalităților s'a pututu referi numai la Transilvania. Ore decă se voru introduce nouă măsuri escepționale în Transilvania, nu va suferi libertatea acestei țeri în generală?

CRONICA POLITICĂ.

Sămbătă s'a terminat dezbaterea generală a proiectului de adresă în dieta din Pesta și proiectul Tiszașilor s'a primit cu 195 de voturi contra 133 și s'a procesu îndată la discușiunea după alineate. În ședința

de Vineri ministru-președinte Tisza a ținut un discurs înverșunat contra antisemiților. Intre altele Tisza a țis că este cu puțință, ca elu să se alieze cu baronul Sennyey pentru urgența rezolvare a unor cestiuni însemnate în interesul țerei, dér protesteză în contra părerii, că prin acestă censiul seu Sennyey și-ar schimbă culorea politică.

Totu Sămbătă a prezentat ministrul de finance Szapary budgetul pentru anul 1885 espunđu finanțele țerei. Se țice că espunerea lui a făcutu o bună impresiune asupra partidei guvernului. Ministrul de finance declară că în veniturile și speșele ordinare nu numai s'a restabilit, ci s'a dobândit chiar unu escedent și că deficitul este evaluat cu 9 milioane mai puțin ca în anul trecut. Szapary țicsză suma deficitului numai cu 11.6 milioane. Decă aceste cifre nu s'ar fi dovedit în totdeuna neesacte, pôte că s'ar pute implini dorința ministrului ca să nu mai fie silit a cere urcarea dărilor.

Guvernamentalii au eschis din dieta Croației 15 Starceviciani. Declarațiunea, prin care președintele Hrvat a motivat eschiderea, este următoarea: „Datoria acestui presidiu nu este numai menținerea ordinei și liniștei, ci și de a face posibilă activitatea acestei înalte diete. Cele trei ședințe din urmă ne-au dovedit că, după regulamentul ce există, fără măsuri estra-ordinare nu se pôte menține ordinea dietei, cu atât mai puțin se pôte face posibilă activitatea ei. Afară de acestă, legea imunității hotărășce, că orice membru al dietei este responsabil numai dietei de cele ce se vorbesc aci. În ședința dela 20 și 21 Octomvre unu deputat au vățemat demnitatea și onorea acestei diete, de aceea presidiul s'a vățut silit a propune eschiderea pe 8 ședințe a deputaților: Hincovic, Barcić, Pisacić, Cumicić, Rucavina, Bacarcić, Povolici, Valusnic, Radosevic, Folnegovic, Pilepic, Tuscan, Ivandija, Anton și David Starcevic. Recunoscu, că procederea mea e în contra regulamentului dietei, dar cei ce l-au făcut nu s'au gândit că vor veni aci deputați, cari prin larmă și strigăte să zădărnicesc activitatea dietei, — cari să ofenseze dieta într'unu modu nu s'ar lăsă nepedepsit nici în cea mai ordinară societate.”

Guvernamentalii și opoșiunea rămasă în dietă au primit propunerea d'a nu se lăsă Starcevicianii în dietă. Când Starcevicianii au venit să intre în dietă la 24 Octomvre st. n., au fost opriți de gendarmi, deși dieta încă nu hotărășce eschiderea lor, prin urmare oprirea lor a fost necorectă. Starcevicianii au făcut unu protest țerendă dreptul de a arăta coronei starea Croației și considerand hotărările dietei prin care s'au eschis 25 de membri, ca nule și fără valoare, ér dieta ca trunchiată.

Procederea guvernamentalilor mai mult va nuti agitațiunile, decătu să aducă vr'unu bine.

Victoria liberalilor la alegerile comnnele din Belgia a adus după sine demisiunea ministrului Malou. Oficiosu „Journal de Bruxelles” țice că Regele chiar a dorit, ca ministeriul să-și de demisiunea. Noul cabinet va avea de-o-camdată caracterul unui ministeriu de afaceri și va fi compus din membri din centrul drept și stâng. Se mai asigură că ministeriul după votarea unor proiecte de lege va disolvă camerele și va apelă din nou la țeră.

Sesiunea estraordinară a parlamentului englesu s'a deschis în 23 l. c. c'unu mesagiu, care accentueză necesitatea ca să se desbată din nou bilul de reformă. Mesagiul constată că relațiile Angliei cu toate puterile sunt amicabile și țice: „Scirile din Sudan ne lasă într'o penibilă nesiguranță; dér energia și curajul lui Gordon în apărarea cetății Chartum merită cea mai căldură recunoștință. Trupele englese de aceea au înaintat până la Dongola, pentru ca să elibereze pe Gordon și pe cei ce i-au dat ajutor.” Mesagiul țice mai departe: „În Egiptu am stăruit din rășputeri, ca să facă să se îmbunătățescă situațiunea. Am dat sprijinul meu guvernului egipten în grăua situațiune financiară, care a rezultat din fiascul confe-

rinței din Londra. In fine declară mesagiul că operațiunile în Sudan vor face de lipsă votarea de credite nouă.”

Intr'unul din numerile trecute am publicat u corespondența a țiarului „Czas”, în care se spunea că nu mai există unu tractat scris între cele două imperii centrale. „Nordd. Allg. Ztg.” observă la acestă următoarele:

„Și acestă uouă însinuare de rândă cade în categoria acelor nesuține semnalate de repețe ori de noi, de a provocă între cele trei imperii neîncredere și neliniște. Deoarece propagandei polonese i s'a tăiat orice altu drum pentru ațitarea opiniunii publice, se vede acum redusă a se destinge prin nedibăcii uimitore. Corespondența a apărut în „Czas” la 19 Octomvre, ér „Pester Lloyd” a reprodus-o la 18 Octomvre ca luată din „Czas.” Aceleași revelări au fost publicate și într'o foie vieneză, cum se țice pe basa unei comunicări din partea corespondentului din Viena al foiei „Berliner Tageblatt.” Pôte că intențiunea a fost să se însceneze în același timp o asmuțare a celor trei împărății în Viena, Pesta și Cracovia.”

„N. fr. Presse” țice, că până nu se va desminti oficial cele scrise de „Czas,” temerile nu potu dispăré. Lucrul rămâne prin urmare incurcat.

PREGATIRILE ELECTORALE ÎN ROMÂNIA.

În vederea viitoarelor alegeri, ce se vor face în România pentru nouele camere, comitetul central al partidei naționale-liberale, reprezentat prin d. I. C. Brătianu, a dat către alegătorii următorul manifest, în care se resumă activitatea politică de până acum a partidului și care conține punctele esențiale ale programului activității sale viitoare. Manifestul îl dăm aci în resumat.

Mai înteu se arată cât de defectuoșă eră vechea lege electorală din 1866. Prin noua lege electorală s'a lărgit colegiele, s'a garantat secretul votului și s'a asigurat sinceritatea Reprezențațiunii Naționale. Alegătorii să nu asculte de cei ce i îndemnă la abținere, ci să-și dea votul. Să judece cât de umilită eră țera acum câțiva ani, și cât de demnă este astăzi fiind ridicată la rangul de regat. Se judece alegătorii cât de mică eră armata până la 1876 și între marea armată bine echipată de ați. Se judece între finanțele ruinate și discreditul țerii până la 1876 și între finanțele ridicate și creditul de ați al țerii. Să se pună în cumpănă îmbunătățirile de tot felul și alegătorii să-și dea votul pentru partida care a făcut mai mult bine pentru țeră.

S'au împroprietărit însurăței, s'au vândut unu mare număr de moșii ale statului micilor cultivatori, s'au redus contribuțiunile personale la aproape nimic, s'au creat credite agricole s. a.

Libertăți mai nemărginite decum are ați România e cu neputință a avé. Sub ce regim s'a mai vățut unu asemenea us de libertatea pressei, fără ca nimic să se facă spre a-lu țermuri? Libertatea întrunirilor publice e amenințată chiar de opoșiune. Protestele de abținere date de liberali conservatori nu este temeinic. Ei cer întorcerea la vechea lege și exploatează cestiunea dotațiunei coronei, care tocmai a avut de scop a dá o nouă putere stabilității în instituțiunile constituționale, căci moșile date n'au încetat a fi ale țerii, ci numai veniturile lor sunt destinate a acoperi cheltuelile coronei.

Decă mult s'a făcut pentru țeră, pentru ajutorarea și ușurarea poporațiunii rurale, mult mai rămâne încă de făcut în privința întregii organizații a țerii, în administrațiunea generală, și decă până acum nu s'a putut face totu, cauza e că guvernul și corpurile legiuitoare au lucrat pentru asigurarea situațiunei politice a României.

În epoca de lucrare liniștită, ce pare că se deschide, se vor înlătură și neajunsurile simțite în administrațiune. Iustiția s'a ridicat și se ridică din și în și prin elemente luminate și independente ce se introduc în magistratură. Prestigiul și independența ei trebuie întărită însă

